

东坡文化·聚焦

打响东坡文化IP品牌

『常州，遇见东坡』2022常州文旅推广交流会走进湖州

打造东坡文化旅游目的地

“有一种度假方式叫常州。这里文脉悠长，人文荟萃；这里绿水青山，宜居宜游……”11月14日，“常州，遇见东坡”2022常州文旅（湖州）推广交流会在浙江省湖州市举行。

江苏省常州市文化广电和旅游局有关负责人表示，湖州与常州同属于环太湖旅游城市，同是令人向往的江南水乡，同依太湖畔，共饮运河水，相印东坡情。湖州与常州从古至今渊源颇深，近年来更是启动环太湖城市旅游一体化进程，共同打造具有国际影响力的环太湖生态文化旅游圈。

本次旅游推广交流会的主题是“在常州，遇见东坡”，作为大文豪苏东坡人生最后一个驿站，“宋韵文化”“东坡文化”是常州文化的两座富矿。今年以来，常州着力打响东坡文化IP品牌，打造东坡文化旅游目的地，推出东坡主题美食、宋韵流芳藏品展等文旅融合体验产品。此次湖州之行，是常州赴苏东坡游历城市进行文旅推广的首站。

“眷此邦之多君子，教我如何不想她。”推广交流会以“跟着东坡游常州”为主题，邀请观众沉浸体验苏东坡在常州的传奇人生。旅游KOL蓝先生以“环太湖，从浙E到苏D，自驾常州这样玩”为主题趣味开篇，以太湖自驾线路为轴，生动讲述了在常州的缤纷旅程。

为进一步拓展旅游客源市场，常州市文化广电和旅游局发布了面向湖州市民游客的专属优惠政策，包括对团队游客提供优惠价、门票返利、景+酒组合套餐优惠等一系列常州旅游优惠政策，以“真金白银”的优惠措施，广邀湖州游客畅游常州。

据了解，今年以来，“小聚集、大空间”的露营旅游新业态悄然“出圈”，常州与湖州两地休闲度假资源互补，人情相通。会上，常州与湖州旅行社代表现场签订了战略合作协议，双方将在旅游资源共享、市场互动、旅客互往等方面展开密切合作；常州与湖州露营机构代表还举行了结对仪式。

寻迹苏东坡谪居海南之所 桄榔庵遗址首次启动考古发掘

在海南省儋州市中和镇，历经千年，苏东坡带头凿的一口水井，仍然水流汨汨，四季不竭，润泽着一方百姓。吃水不忘挖井人，后人将这口井命名为东坡井，所在村子改名为坡井村。东坡井向东南百余米处，是比这口井早诞生数月的桄榔庵——苏东坡得众人相助，在一片桄榔林里，筑起3间茅草屋，成为其谪居之所。滴居儋州的3年时光里，苏东坡身处“陋室”，胸怀天下，寄情儋耳大地，吟诗、会友，治学不懈。斗转星移，沧海桑田，桄榔庵终成一片废墟。

今年9月，海南正式启动桄榔庵遗址考古勘探和发掘项目，已出土柱础、砖瓦、陶瓷器碎片等二十余件文化遗存。这场考古，也是桄榔庵首次揭开神秘面纱。桄榔庵的名字由何而来？在近千年历史中，又经历了怎样的故事？

史上首次考古发掘

在1500平方米遗址范围内确定200平方米重点发掘区

近千年后的桄榔庵遗址今安在？中和镇坡井村，在一条绿树掩映的村道旁，见到了闻名在外的桄榔庵遗址。

走近细看，遗址四周都是围墙，遗址大门就在路旁。门口立着一块显示该遗址简介的木色展牌，还有一块刻着“儋州市文物保护单位”字体描红的石碑。

“一碑一碑，桄榔庵的简介都在上面了。”儋州市博物馆负责人黄海兰介绍。推开蓝色大门，遗址的真容映入眼帘。地上一片发掘区域格外醒目，整体呈倒“L”状，面积约200平方米。放眼望去，四周围墙多呈灰褐色，老旧斑驳，未发掘的地面上还长着不少茂盛的灌木，以及几棵高大的椰子树等乔木。

在黄海兰的手机中，存着遗址考古发掘前的照片。地上没有建筑物，杂草灌木丛生。1984年，桄榔庵遗址被列为儋州市文物保护单位。市文物管理机构和中和

镇政府曾多次组织清理，但是草木疯长，遗址很快又重回草深不见人的景象。

桄榔庵的命运多舛。据儋州东坡书院管理处主任、桄榔庵遗址文物安全责任人王圣阳考证发现，1098年，苏东坡在当地百姓的帮助下，建起3间简陋的茅草屋，将其命名为桄榔庵。时光变迁，桄榔庵原址上建筑曾多次坍塌，也多次重建、扩建。宋朝后，该地历元、明、清各时期，或作为苏公祠，或作为桄榔书院，沿用不断，终至毁弃。现存遗址范围约1500平方米。

今年9月，考古发掘工作队来到现场后，第一件事就是对遗址进行全面摸底——

从天上看，考古队通过无人机进行详细的测绘航拍，科学测定遗址的范围，查清周边环境及遗址内的状况。

从地上看，对场地进行清理，转运陈年垃圾，平整土地，进行地毯式大扫除，腾出考古工作面。

从地下看，考古队人手一把洛阳铲，每隔1.5米左右打下一个探洞，遇到有潜在考古价值的区域，还会加大探洞勘探的密度。此次桄榔庵遗址考古勘探，共打了1000多个探洞。

王圣阳说，经过一周的持续勘探分析后，考古队划定了重点考古发掘区。9月21日，桄榔庵遗址考古发掘正式启动，这也是该遗址首次系统开展的考古发掘工作。

一寸一寸接近真相

现场出土柱础、砖瓦、陶瓷器残片等二十余件文化遗存

桄榔庵遗址的“地下世界”都有啥？

这场探秘的考古之旅深深地吸引着考古队。

这是一支集合省内外考古专家的“考古特战队”。领队是何国俊博士，来自海南省文物考古研究所的资深考古专家。该研究所是海南省唯一具有考古领队团体

资质的单位，何国俊和5位同事组成省级专业考古小分队。儋州市博物馆和东坡书院管理处派专人全程配合支持。考古队还特邀了资深的“考古陕军”，8位陕西籍的考古专业人员，全程参与桄榔庵遗址的勘探、发掘、测绘、记录等工作。整个考古队20余人。

“我们根据前期勘探情况，分别布设了3个独立的探方，一寸寸地发掘。”在桄榔庵遗址考古现场，陕西籍资深考古技工张占良表示。对每一个探方，考古队都会有序开展辨识、发掘、揭露、收集、记录等5个环节的工作。

考古发掘并不是越深越好，一般只向下发掘到生土层。海南省文物考古研究所研究员王育龙一直在现场忙着考古发掘，他拿着一把洛阳铲比划道，此地生土层，距地面深度60厘米至70多厘米。这一层是未经扰动的天然土层，没有人类生活的遗迹，其特征是堆积的泥土结构比较紧密、干净、颗粒均匀。

经过半个多月的持续发掘，考古队发现有年代感的多处房屋遗迹，主要为墙基5条，均由杂乱不一的石块垒砌，石块间有残留白色膏泥，墙基均不同程度遭破坏，其中一条南北向墙基中间有明显的排水槽。建筑构件有条石、柱础和大量残破的陶质砖、瓦、滴水等。

考古队还发现了一些陶器、瓷器残片。其中，陶器多为釉陶。瓷器有青花瓷、青瓷等，器形有碟、盘、盅等。另发现1件青铜钥匙、1块古代碑刻。考古专家初步判断，这些遗物的年代涉及明代中期、清代晚期和民国初期。

“目前，桄榔庵遗址田野发掘基本告一段落，现场出土了一些具有一定研究价值的文物标本。”桄榔庵遗址考古队专家寿佳琦介绍，经初步统计，出土文化遗存已有20余件。接下来，将做好发掘收尾工作，深入分析研究桄榔庵的历史情况。

古今对话再现历史

考古和文献呼应，深刻发掘苏东坡在琼历史文化内涵

离桄榔庵遗址两三公里的墟上，考古队专门找了一间房子，将发掘的文化遗存，分门别类进行登记，经过悉心处理，暂存在临时储物室中。

看着一排排时间的“标本”，何国俊有喜，亦有忧。喜的是，昔日“啥东西都看不到”的桄榔庵遗址，有了更多具有研究价值的遗存，丰富充实了遗址的文化内涵；忧的是，经过近千年的洗礼，桄榔庵早已坍塌，目前还没找到北宋时期的遗存，也没有找到和苏东坡居住生活留下的相关痕迹。

但是在史料文献中，桄榔庵是个醒目的存在。

近千年前，在桄榔庵建成之际，苏东坡专门写下了自己的“陋室铭”——《桄榔庵铭》，还欣然挥毫诗作《新居》，其后更创作了多首和桄榔庵密切相关的作品。

在海南省苏学研究会副会长李盛华看来，即使是3间茅草屋，苏东坡也住得安然，胸怀天下，寄情儋耳，煮茶论古今，谈笑有乡贤，吟诗、会友，治学无穷境，为当时分外落后的琼岛兴盛教育文化不懈播种。在无数后来者的史料文献中，留下数不清的东坡在琼历史文化故事。

在儋州当地的史料记载以及多部学者研究专著中，均有关于东坡居儋的“陋室”桄榔庵的记载。这些，对于研究东坡文化，不可或缺。此次考古发掘，到底能为系统梳理研究苏东坡文化带来什么？

“桄榔庵是苏东坡谪居海南的生活写照，也是研究苏东坡文化的重要物质载体。对桄榔庵遗

址进行考古发掘，将明确遗址的具体分布、格局和历年修缮扩建状况，为再现苏东坡当年生活、讲学、治学等场景提供科学依据。”儋州市旅游和文化广电体育局副局长刘振忠说。

在海南省文物考古研究所所长苏启雅看来，以此次考古为契机，明确遗址的建筑规模、布局、功能和年代，可为以后桄榔庵遗址复原提供科学的考古依据。该所将发挥专家的学术优势，深刻发掘苏东坡在琼的历史文化内涵。

对于桄榔庵，考古发掘后，是复建还是原址保护？儋州市在推进考古发掘的同时，正加紧对接上级文物保护机构等相关部门，集思广益、稳步推进，以期确定最佳的保护利用方案，弘扬东坡文化。

刘振忠透露，儋州将桄榔庵遗址保护利用纳入全市旅游发展规划，正在制定东坡国际文化旅游区规划，核心建设区以东坡居儋文化为灵魂，与中和古镇资源互为补充，着力打造以文化朝圣、研学旅居、修身禅养、人文感知为内涵，满足国际国内文化旅游深度体验的高品质文化度假景区。

“短篱寻丈间，寄我无穷境。”这是桄榔庵给东坡先生带来的感受。对于后人来说，这方“陋室”，似水流年，浸润着东坡足迹，为世人凭吊先贤，追寻东坡文化，提供了独特的“无穷境”。品读东坡，每个人心中都有一座“桄榔庵”。

東坡風物

眉山日报全媒体记者 罗端 综合《海南日报》、新华网报道

主编 向哲 编辑 李泓莹 美编 李红利 校对 肖倩

文明健康绿色环保

绿水青山宜人居



眉山市精神文明建设办公室 宣

文明健康绿色环保

植树造林你我同行



眉山市精神文明建设办公室 宣